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152 Des Rechnen mit imaginiiren und komplexen Zahlen.

Erkl, 214. TIn eiz bedeutet 2 einen. mit
dem Halbmesser — 1 heschriebenen und durch
Teile desselben dargestellten Kreisbogen, wiil-
rend @ in cosz L isinz den Winkel bedentet,
welcher zu jenemn Bogen gehirt.

Erkl. 215, Aus der Exponentialveihe liisst
sich ein nener Beweis des Moivreschen Satzes
(siche Erkl. 156) herleiten,

Da:

@i —= cosa -+ 1 sinx
ist, =0 ist aunch:
|

e2ix — cog22 |-

oder allgemein;

iam2x

enie — cosne -t iginnz

Demmnach ist:

¢ — cosx -+ i-sinx
und
¢ cose — i-sinz (vgl. Erkl 214)
Setzt man fiir * = 2k ein, so er-

héilt man:
ek i e0s 2k

oder, weil :

(W) ‘._..l'-.‘_?il' —al,
und
sin2kw = @
ist, wenn /4 eine positive Ganzzahl (ein-

schliesslich 0) bedeutet (siehe Erkl. 162
und Antwort auf Frage 82):

e2kmd — ]
[st a | 1)7z, 80 ergibt sich:
kD7 — c08(2k + 1) 7 < isin (2 < 1) 7
oder, weil:
08 (24 D —=—1
und
sin(2k-4+1wr =0

ist (nach Antwort auf Frage 82):
el2b+1)m = ]

b) Ueber die Berechnung von

Was erhilt man fiir:

\ =

Erkl. 216. Dic Lisung des
stammt von Euler.

Frage 96,

Problems ¢

i oder \,’/ -

Antwort. Setzt man in die Gleichung:
2 = COS T -I iginz

7 . % sy
5 Statt « em, so erhilt man:

A by | . .
_.,:_ i 5in o cos 900 - s 900 = n —+ i 15

Demnach ist:

Nun gibt: ° 51
i ~] 2 T
( 2 ) 2] g
Illa];_"]il_']l f‘l:
1 } —t * oder = ll (nach Erkl. 24)

(vergl. Erkl. 216)

¢) Ueber die Darstellung von /(a-L4)),

Wie lisst sich:
i(a— bi)

Frage 97.

bilden ?
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Antwort. Da:

Pt — cosdqp - J'S!'tl-']r

(nach Antwort auf Frage 95)
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Erkl. 217. Die auf die Basis e — 2,71828 - ..
bezogenen Logarithmen heissen natiirliche
ader nach ihrem Erfinder Napier (1614) die
Napierschen; alle Logarithmen, welche eine
andere Basis hesitzen (2. B. die Basis 10), nennt
man kiinstliche. Die natiirlichen Logarith-
men hezeichnet man mit log nat (logarithmus
naturalis, d. h. natiirlicher Logarithmusg) oder
kurz mit .. Die auf die Basis 10 bezogenen
Togarithmen heissen gemeine oder nach ihrem
Erfinder Briggs (geb. 15566, gest. 1630) die
3rigeschen Logarithmen. Man bezeichnet sie
sinfach mit log (siehe die Erkl. 206, 207. 209
nand 210). Die natiirliclhen Logarithmen
werden hauptsichlich in der hiheren, die ge-
meinen in der niederen Mathematik benutzt.

Erkl. 218. Ein Satz auns der Logarithmen-
rechnnng lauatet:
HDer Logarithmus der Basis ist gleich 1.%

Erkl. 219. Der Logarithmus einer Wnrzel
ist gleich dem Logarithmus des Radikandus, ge-
teilt dureh den Wurzelexponenten.

I

und

@~ bi = r-(cosqp -} 1 sin ¢p)

(nach Antwort auf Fraee 57)
ist, so gibt:
a4 bi = reepi

und

Il —E— b)) =
oder:

{ (3 et )

= {r-pile (n. Brkl 206a)
oder, weil /e =1 ist (nach Erkl. 218):
Ha-+tbé) = lr+ @i
Hierin bedeutet:

= Va2 b2 (nach Antw. auf Frage 55)
und ¢ einen, mit dem Halbmesser — 1
beschriebenen Kreisbogen, dessen Tan-

b : e + h
gente — - ist (siehe Erkl. 98 und 98a),
also:
b
(p = arc-1g

Man erhiilt demnach:

: : e ; b
I (@ bi) I+ Va24-b24q.arcty
¢
oder endlich, weil:
:,'.': .-__l (a? |- h2
Y. a% - b8 — -2-rr’|_rt- + b#)
ist (nmach Erkl. 219):
fee 1 . 3 b
I(a--bi) = {{a*—+ b2) :— - arc g
2 it

d) Ueber die Darstellung von cos”q

Wie lisst sich:
cosn o
dorch Exponentialreihen darstellen?

Frage 98,

Erkl. 220. Man erhilt fiir:
pln=—1)ig.e—ip — gln—1}ig—iy (nach Erkl. 23)
iler:

= gnig—ip—ifp — gnip—2ig eln—2)ig

(mach Erkl, 26)
ferner fiir:
eln=—2)igp L p—2ig : aln—2)ig iy —
enip—2ip—2iy TP —4 i) = pl=—14)i

nnd s0 fort.

und sin*¢g durch Exponentialreihen,

Antwort. Aus den Gleichungen:

el — cos g = ising
und : i
= et — QO8 i —1 sln r;
folgt:
e 4 & ip = Cos | J'.‘i'ln:]r- | CoBp — z'.l}i]llj

— 2cosy
Demnach ist:

S« pOsN p = [(r"fj -t

e—ig)n
oder nach dem binomischen Lehr-
satze:

i meeln—1)ig.e—iy

me(n -lJ E x
. ( —apln—2)igp.g—2ip
1-2
conein—1)(n—2) -
1 - l 2 e sl — o). g—Bigp e )
—— it . p—(n—1)iep :, iy

oder (nach Erkl. 220):
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